

# 公交老年卡年审 手机就能轻松办

本报讯（记者 张颖）7月1日，记者从晋中瑞达公交公司了解到，公交老年卡年审可以线上办理了，再也不用每年跑营业厅了。这一贴心举措意味着，符合条件的老年人无需再像以往那样，每年专门抽出时间前往营业厅排队办理年审业务，只需轻点手机，就能在家中轻松完成全流程操作，真正实现了“数据多跑路、老人少跑腿”。

70岁的王女士经常搭乘公交车出

行。每年7月，她都要到公交公司的营业点进行年审，有时候，她会因为有事而耽误年审。“现在好了，我在网上就能进行年审，几分钟就能完成，不用特意抽时间到营业厅办理。”

记者了解到，老年人只需打开微信，在搜索栏中输入“晋中公交”，即可找到对应的小程序。进入小程序首页后，能够清晰地看到“年审”功能入口，点击该入口，按照系统提示输入

老年卡的卡号，便可顺利启动审核程序。在审核环节，系统采用了先进的人脸识别技术，可自动核验身份信息。这一技术的运用，不仅提高了审核的准确性和效率，还能有效防止冒用、盗用等情况的发生，保障了老年人的合法权益。当人脸识别通过后，系统会提示进行付费环节，老年人可根据提示完成在线支付。完成付费之后，老年人还需进行一次线下乘车贴

卡操作，以此完成整个年审流程。老年人如果不会操作，可以在子女的帮助下完成年审。

晋中瑞达公交公司工作人员表示，此次升级是落实“智慧公交”建设的重要举措，旨在通过数字化手段提升服务效率，切实解决老年人办事不便问题。今后，该公司将持续优化线上功能，为市民提供更便捷的公共交通服务。

## 介休市开启“洒水喷雾防暑降温”模式

本报讯（记者 王爱媛）近日，介休市迎来高温天气，滚滚热浪肆意袭人，介休市环境卫生服务中心采取针对性措施，及时调整环卫作业、洒水降温，优化管理模式，为市民降温消暑，打造整洁、有序的城市环境。

在该市新华北街、三贤大道等城市主干道上，一辆辆洒水车与雾炮车

缓慢行驶，有条不紊地进行湿化作业，雾炮车向高温“开炮”，喷洒出晶莹剔透的水雾，弥漫在空中，在阳光照耀下就像一把防护伞，均匀地喷洒在路面上，最大限度地给城市路面降温降尘，有效增加空气和路面的湿润度，减少路面因日晒产生的热量，为市民营造清凉舒适的出行环境。

介休市环境卫生服务中心城区清扫服务股班组长王志强说：“为应对高温天气，我们以‘机械为主、人工为辅’的方式开展保洁作业。轮班增加洒水车、雾炮车作业频次，‘洒水+喷雾+洗扫’实施洒水降温作业，既保证了城区环境的整洁，也起到了降温效果，为市民带来清凉夏日。”



6月30日，在左权县东安村的稻田旁，前来中国北方国际写生基地写生的学生，正在用画笔描绘美景。近年来，东安村打造优势水稻产业、美术写生基地等品牌，取得了区域事业和经济发展“双丰收”。

记者 杨洋 摄

## 学生宿舍里的生死时速

记者 张颖

“我庆幸当时没有慌，冷静下来了。”7月1日，回想起宿舍的惊魂一夜，李翊源仍心有余悸。

6月7日凌晨1时30分，晋中师范高等专科学校校园里一片静谧，学生们大都进入梦乡。周末，很多学生回了家，体育教育一班7A510宿舍里，只剩下4个学生。李翊源有些困乏，正要入睡时，突然听到手机磕碰床沿的声音。他顺着声音看去，发现同学小张在床上翻着白眼、四肢抽搐，喘不上气，上前查看时，小张已一动不动，没了呼吸。

眼前的情景令他头皮发麻。他赶忙叫醒其他同学：“快，快打120，快去叫老师和班长。”从睡梦中惊醒的同学李聪听见此情景慌了神，连忙拨打了120，随后赶到校门口等待

救护车。同学郭晓冬则和李翊源一同陪在小张身边。

小张情况危急，李翊源努力回想一个多月前学到的急救知识，对小张进行心肺复苏。他不停按压小张的胸口，十来下后，小张开始有了呼吸。李翊源长舒一口气，但刚一停下，小张就没了呼吸，他赶忙继续按压，给小张掐人中、做人工呼吸。一番操作后，小张终于恢复了气息。

救护车到达后，医护人员立刻为小张进行心脏除颤等急救措施。很快，小张能发出声音了，被送往就近的晋中市中医院。

在晋中市中医院，小张四肢抽搐，劲儿很大，七八个体育专业的男生轮流摁着他的四肢，以便医生施

救。经过救治，小张情况稍稍稳定。医生询问了李翊源采取的急救措施后，感叹道：“幸亏你们及时进行了急救，才为救治争取了宝贵时间。”

由于医院设备有限，小张又被紧急送往晋中市第一人民医院，后转至山西白求恩医院治疗。经诊断，小张是大面积突发心肌梗塞。经过几天治疗，小张脱离危险，出院回家休养。

李翊源庆幸自己当时冷静了下来，因为突发心梗的前几分钟非常宝贵。老师和同学们也很庆幸，今年4月底，学校邀请晋中市红十字会专业人员为同学们进行了急救知识培训，没想到，这节课竟为挽救同学的生命发挥了作用。

本报讯（记者 闫淑娟）近日，记者从寿阳县获悉，面对低级别文物占比超90%、分布散、管护难等挑战，该县在全市率先推行“文物保护员+基层网格员”协同管护机制，通过制度设计压实责任链条，依托网格重构延伸管理触角，以分级管理厘清权责边界，走出一条文物保护与乡村振兴协同发展的新路径。

寿阳县现有全国重点文物保护单位3处、省级文物保护单位10处、市级1处、县级44处，以及未定级文物585处，643处不可移动文物分布于该县13个乡镇（城区），涵盖古建筑、石窟寺、古遗址等多元类型，形成“一镇一遗存、一村一古韵”文化景观，串联起跨越千年的文明印记。

寿阳县委、县政府坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用”的工作方针，系统建立“县级统筹、部门协同、乡镇属地管理”三级责任体系，制定出台文物保护工作联席会议制度、文物建筑认养管理办法、不可移动文物保护管理办法等10余项政策文件。通过政府主导与社会参与双轮驱动，全县累计完成不可移动文物修缮工程120处，正在实施文物保护项目11项，并推进8处文物古建筑活化利用实现“以用促保”。

今年5月，寿阳县召开文物保护与活化利用高质量发展推进会，出台《关于加强低级别不可移动文物保护的若干措施》，推行“文物保护员+基层网格员”协同管护机制。县文旅局联合各乡镇（城区）整合资源，为154个行政村（社区）配备文物保护员约160名，实现全域覆盖。管理上实行分级管理，具备级别的文物保护单位文保员由县文旅局统一管理，未定级文物的文保员由属地乡镇（城区）管理，依照省级文保员管理规定修订《寿阳县文物保护员管理规定》，明确各级文保员承担文物安全宣传、日常巡查、隐患上报、应急看护等职责，文物安全管护实现从“被动应对”向“主动防控”转变。

如今，遍布乡村的文物守护者，用专业与责任构筑起文化遗产传承的坚实防线。

让低级别文物也能受到「特别关照」

寿阳县在全市率先推行「文物保护员+基层网格员」协同管护机制